
.Gorlca '

izhaja vsaki torek in toboto. Ako
pade na ta dneva praznik, dan
poprej.

Oredniitvo

se nahaja v „Narodni Tiskarni",
ulica Vetturini at. 9, kamor je
naslavljati pisma.

• •frankirana plama

se ne sprejemajo, enako se ne
uvažujejo pisma brez podpisa.

f&okopisi

dopisov se rve ?rača)o

GORICA
TELEFON it. 201

.bone»"
stane na leto 10 K, za pol lets
b K. za ietrt leta 250.

Upravni i tvo

se nahaja v „Narodni Tiskarn:"
ulica Vetturini it. 9.

/>a «»glatt?

se piačuje od čveterostolpne pet'l
vrjte po U vin., 2a večkratnl
natis primeren popusl.

PoMamezne t tev i lke

stanejo 8 vin. in se piodajajo v
raznih gonških trafikah.

St. 54. V Gorici, v soboto dne 6. julija 1912. Leto XIII.

Zmešnjave na BalkaniL
Dunajski list »Die Information« od

1. julija prinaša od nekega poročevaka
iz Monastira sledeče poročilo, ki jasno
osvetljuje. kake razmere vladajo v tur-
škem ozemlju na Balkanu.

Po poročilih diplomatičnega zbora
je popolnoma dokazano, da se povsod
v VI. armadnem zboru (Monastir) širi
bcgunstvo. Častniki in vojaki zapušča-
jo svoje čete ter se podajajo v gorovje,
kjer se družijo z revolucijonarnimi bo-
jevniki, ki se imenujejo »Hifz-i-Vatan«
(straža domovine); oni so prisegli, da
bodo naredili konec s sedanjo koruptno
vlado in kakor sem že poročal, gre tu
za revolucijonarno gibanje, katero vodi
vojaštvo, kar se sklepa iz tega, da ob-
stoji odbor »Hifz-i-Vatan-a« večinoma
iz aktivnih častnikov.

Armada in posebno VI. armadni
zbor se zanirna za žalostno notranjo po-
litiko nove Turčije, vsled katere grozi
deželi ne le kriza (živimo v vedni krizi),
marveč neizogibna katastrofa. Pod pri-
tiskom dogodkov je odbor »Hifz-i-Va-
tan-a« trdno sklenil, da se ne bo zado-
voljil s pasivnim zadržanjem, marveč
da bo pričel z močno akcijo proti vladi.
Potem ko je ubeglo 5 častnikov in 80
vojakov iz monastirske garnizije, kar je
bilo znamenje za pričetek gibanja, so
sledile dežertacije skoro povsod (1 bata-
ijon Janine, 5 častnikov in 15 vojakov
iz Perlepe, 5 častnikov in 120 vojakov
iz Dibre, 3 č. in 25 voj. iz Ohride, 7 c.
in 10 voj. iz Rezne itd. itd.) Z navede-
nim vojaštvom so se podali v gore tudi
ugledni občani da se bojujejo proti ko-
rumpiranmi Mladoturkom. Dezertacije
se nadaljujejo in govori se — pa ni še
potrjeno — da so ustaši vzeli s seboj
tudi dve strojni puški.

Podali so se v bližino Korice, kjer
se združujejo vstaške čete pod povelj-
stvom Tayar-beja, častnika generalne-
ga štaba.

Zahteve upornega vojastva so v
splošnem sledeče:

1. Odstop sedanjega min :sterstva s
fonnelno obljubo, da ne vstopijo v no-
ben kabinet več ministri A/lahmut Sef-
ket paša, rl"alaat in Djavid bej.

2. Razpust parlamenta in razveljav
ljenje izvolitev, ki so se vršile nepo-
stavno in z nepostavnim pritiskom ter
z neslišano drznostjo.

3. Nove volitve, popolnoma proste,
in sicer na podlagi konstitucijonalnih
določil in principov.

V vladnih krogih ne pripisujejo
goreopisanemu gibanju nikake važnosti,
ali to ne bo nikogar presenetilo, kajti
sedanja vlada ne bo nikdar upoštevala
položaja.

Konstitucija, združena z odstavlje-
njem Abdul Hamida, bi morala roditi
novo ero prave svobode turškega na--
roda. Namesto tega pa se splošno, po-
sebno pa v Albaniji, obžaluje, da ni ostal
prejšnji rezini na krmilu in si ne morejo
tolmačiti, kako so se mogli pustiti pre-
slepiti od nekaterih ljudi, ko hočejo ti-
ranizirati deželo bolj kakor se je to go-
dilo poprej. Sedanji sultan je preslab, da
bi vodil politiko in pusti da se stvari
razvijajo kakor hočeio, ne da bi po-
skušal odstraniti razmere, ki pahnejo
državo v propad, iz katerega se ne bo
mogla drugače izkobacati ko z največji-
mi denarnimi in autoritetnimi žrtvami
nasproti Evropi.

Prunelice.
Vže dne 28. maja smo v svojem li-

stu omenili, da se je moral v letošnjem
zasedanju deželui zastop baviti tudi s
vprasanjem razprodaje prunelic, ki so
posebno v Brdih in okolici izdaten vir
dohodkov. Vsled novega zakona o živi-
lih pretila je tej panogi kmetijstva velika
nevarnost. Bati se je bilo namreč, da se
ta vir dohodkov povsem zatre vsled do-
ločil navedenega zakona, kar bi pome-
nilo za naša Brda in bližnjo okolico po-
vprečno izgubo 1,500.000 K.

Označuii zakon predpisuje namreč
:̂ lede žveplanja i)ri pripravljanju pru-
nelic k večjemu 50 miligramov žveple-
ne kisline, dočim sta predlagala kup-
čijska zbornica in knietijsko društvo
1250 miligramov, kar je vže dovoljeno
od nemške vlade, kamor se prodaja vt-
iika večina prunelic.

To, kar novi avstrijski zakon pred-
pisuje giede žveplanja olupljenih češp,
je istovetno e prepovedjo o pripravlja-
nju te vrste sadja, kajti poskusi iz leta
1902 so dokazali, da se prav lahko po-
kvarijo one prunelice, ki niso zadostno
žveplane in vsebujejo samo 300 do 400
mg žveplene kislir.e na 1 kg sadja.

Poskusi so dalje dokazali, da se
konservirajo prunelice tudi tedaj, ako
imajo le 500—700 mg žveplene kisline,
vendar to le tedaj, ako je vreme zelo u-
godno, suho. V letinah pa, ko mnogo de-
žuje, je izključeno, da bi se ohranila ta
vrsta sadja, ako se ne žvepla tako moč-
no, da pride 800-1000 mg žveplene ki-
sline na 1 kg sadja.

čudno je pri tem ,da se je naša vla-
da ob svojem času zelo prizadevala za
ugoden izvoz avstrijskih prunelic v ino-
zemstvo, ter da je v ta namen doprine-
sla posebnih žrtev; a sedaj hoče sama
uničiti ta vir dohodkov. Še bolj čudno
je pa to, da inozemstvo ne protestuje
proti blagu, ki ima do sedaj 1250 mg
žveplene kisline, dočim zahteva avstrij-

j ska vlada. da smejo imeti prunelice le50
miligramov. Ko bi bilo narobe res, bi
bilo to razumljivo; a tako kažemo le.
da hočemo biti bol; papežki kakor pa-
pež sam, in se s tem le smešimo.

Zato je sprejei deželni zbor v zad-
njem zasedanju soglasno sledečo reso-
liicijo:

»Nalaga se deželnemu odboru, da
takoj posreduje pri visoki vladi, da se
pri pripravljanju žveplanih prunelic do-
spušča 1250-mg žveplene kisline v enem
kilogramu prunelic, kakor je to dopu-
stila nemška vlada, ki je spoznala, da
take prunelice niso zdravju škodljive«.

Dcželni odbor, kateremu je dobro
znano, da gre do OO.OdO kvintalov pru-
nelic iz dežele in da bi bil za en del de-
žele velik udarec, ako bi se to prepre-
čilo, je storil takoj in z vso vnemo po-
trebne korake v obrambo tega vira do-
liodkov. To je storil tem rajše, ker je
prepričan, da bi imela stroga izvršitev
novega zakona o živilih le te posledice,
da bi se preneslo pripravljanje in raz-
prodaja tega sadja le za nekoliko kilo-
metrov bolj proti jugu onstran Idrije,
namreč v videmski okraj, kjer vže te-
žko čakajo na to okolnost.

Dogovorno s kupčijsko zbornico in
z drugimi merodajnimi činitelji zahteval
je, naj bi se ta za naše kraje važna za-
deva razpravljala v posebni konferenci
na Dunaju pri c. kr. ministerstvu, h ka-
teri naj bi se povabili tudi označeni čini-
telji naše kronovine, da zadevo vse-
stransko pojasnijo. Deželni odbor se je
obrnil tudi na c. kr. namestništvo in
prosil tozadevne pomoči.

S tem vprasanjem se je bavil tudi
najvišji zdravstveni svet na Dunaju, ki
pa ni bil jedin gledč škodljivosti žve-
planja olupljenih češp.

Izid vseh teh pogajanj ni še povsem
znau, vendar pa je gotovo, da je vsaj za
bližnjo prihodnost nevarnost odstra-
rijena.

Dopisi.
Solkan. Dragi občani! Stopiti Vam

bode treba prihodnji teden zopet na vo-
lišče, da si izvolite iz Vaše srede za do-
bo treh let nove občinske gospodarje.
Kaki bodo ti novi občinski gospodarji je
odvisno od Vas. Usoda je v Vaših ro-
kah, kakor si posteljete tako bodete tu-
di spah;> ali z drugimi besedami, tako
staresinstvo ki si izvolite, tako stare-
šinstvo bode vladalo našo n e m a 1 o
občino skozi dobo treh let. Večina mo-
ram reči, nas ni bila zadovoljna z dose-
danjim starešinstvom.Lepoglejmo kaj je
vsega napravilo to staresinstvo v dobi

Pohvalni govor o žganju.
(Konec.)

Moj znanec se je vzbudil oni dan
prav zgodaj in prišle so mu razne misli
v gosti, ki jih niti klical ni. Rad bi si jih
bil izbil iz glave, ali vsiljevale so se mu
spet in spet (kot bolestne prisilne pred-
stave pri umobolnih, n. pr. neka deklica
je morala govoriti cele ure besedo »list-
nica«; deček je napravil packo na pa-
pirju, a ga je gnalo, da je napravil še
dve; če je udaril enkrat z nogo, je mo-
ral potem še dvakrat isto tako storiti
itd., večkrat je zapisal napačno besedo
in po tem vse prečrtal in po tem še !e
pravo itd. Pisatelja sili naj bi pobiral
papirje po ulici, češ, da bo kaj zanj;
drugemu ne da v družbo, ker bi vtegnil
reči tarn kako napačno besedo itd.). —
In tiste misli so pripeljale druge seboj.
In jel se je sramovati in bati radi lahko-
miselnega brezbožnega življenja. »Moj
Bog, kaj bo, vse črno, če pogledam na-
nazaj«; in jel je prav zvesto moliti in na-
pravljati dobre sklepe . . . >jNe tako ne
sme iti dalje«, dejal je v tej srčni stiski,
»moram začeti drugače; biti boljši člo-
vek in kristjan, priden, varčen, mirolju-
ben in posten. In prisegel je pri sebi in
pri Bogu, ki ga bo kdaj sodil . . . Kaj
pa more izgnati strah pred peklom, kaj

govori bolniku o zveličarju, in se bolnik
vzbudi pravi: «AH žganje?« O, dobro,
dobro! Tako tukaj.) Istega jutra mu je
plačal dober »kužin« pudelč; ali po pr-
vem mu je bilo malce tesno pri srcu, iz-
pil je še drugi, in zdaj pa je bil tako mo-
can, da so bile pozabljene vse britkosti
pretekle noči in jel je zasmehovati one
»otročje« sklepe! — In zvečer je bilo v
hisi isto staro razgrajanje, preklinjeva-
nje in psovanje nad ženo in otroke, pre-
pir z Bogom in svetom, in od tega casa
je bil slabši, nego kdaj poprej. Ali ni to-
rej žganje močna pijača? O seveda, ne-
verjetno moč in upliv ima! Kaka moč
pa je to in kak duh je to, in kako bo ž
njim na duši in na telesu, če zajema
moč iz žganja — to pa ne spada v moj
»hvalni spis«.

3. Nu, pa še to: Kako je žganje p o
c e n i, prav napravljeno za ubogega
moža.

To je vendar jasno. Saj se dobi po
njem najpred posebno blago ali žival —
opico! Se ve: nekateri pravi jo, da to
celo ni potrebno in si jo lahko prihrani;
in kdor ne more plačati vsaj vina, piva
ali mošta naj pije — vodo, ki je se bolj
po ceni. »Kaj, voda?« poreče kak pri-
jatelj žganega. Ta pa še v črevlji ni
dobra. »Qresni svet je vtonil, vodo nam
je pokazil.« Ali je ta pijača za može, kot

vodnjaku in kar pije žival v hlevu. In
ker je več kot žival, pa pije šnops, če
tudi pri tem zapije pamet, ta je prav
neumen divji in živinski — pa je vsaj
pil nekaj — »človeškega!« No, ali ni
to po ceni, če z malim denarjem pridobi
nekaj, kar čuti, da ima. In ne le on čuti
to, nego tudi drugi ljudje, že od daleč
vidijo, slišijo in vohajo, kaj je pil.

Pa je tudi to, da žganje prihrani —
druge stroške. Oni sosed Boškin n. pr.
je moral prej vsako leto kaj potrositi,
da je popravil svojo hišo, da je bila člo-
veškemu bivališču podobna in primer-
na; ali si je kupil novih sadik za vrt in
ograd, ali obleko za se, ženo in otroke,
da niso bili kot bi se bili z vetrom tepli;
tudi drugje je pokazal se svojo požr-
tvovalnost (da je dal kaj za dober na-
men), ali si je kupil kako koristno in
poučno knjigo; včasih je spravil vse
prihranke skupaj, da si je prikupil ob
ugodni priliki §e novo zemljišče, polje,
senožet itd. In glej — vsi ti stroški so
polagoma prenehali, odkar je dobil pot
v žganjarno. Pri hiši ne popravlja nic
več, kaj pa je na tem, če manjka nekaj
opeke ali je v oknih prazno ali le s pa-
pirjern, ličjem ali cunjami zagačeno? —•••
Če se je drevo posušilo, ne dobi nasled-
nika, kaj pa je na tem, saj bi bilo le za
prigrizek ali za most, in to je otročja

čiti preproitosti, in pa saj je večinoma
v gorki sobi; žena in otroci pa naj gle-
dajo sarni, kje in kako si kaj pridobijo ali
priberačijo; saj imajo leta in jezik in ro-
ke kot on, ki je že toliko podelal in pri-
delal v življenju, da mu je skoro žal za
to. Darila za »Bog plačaj« in za knjige
ga ne stanejo niti beliča več; morda pa
še vzame od prejšnjega lep denar, ko
prodaja kos za kosom, rep za reporn iz
hleva . . . Torej vse ti izdatki so prene-
hali, in torej je očitno na boljšem in si
je nekaj stroskov prihranil!

Koristno je žganjepitje tudi iz tega
vzroka, ker postanejo žganjarju tudi
druge reči »dober kup«, dasi so te dru-
gim ljudem drage; n. pr. čas, ali dobro
ime, dobra vest. Tak ima časa vedno
dovolj, sicer bi ne posedal in ne popival.
Dobro ime zavrže ošabno v blato. —
(Kompari — je dejal oni prešiču!) Do-
bro vest zapravi, kot bi si mogel vsak
čas novo kupiti. In če pravijo drugi, da
je zapravljivec, pa odvrne: Kako pa to?
Ce nemam jaz, ima pa drug (birt), saj
smo vsi bratje, treba tudi drugemu ka}
privosčiti; in v gospodarstvu prirode
se nič ne izgubi! Podrobno je dejal neki
krčmar; na stara leta pa je prejema!
milostinjo, in nič ni bil hud za to. Le
čudil se je, da mu je gospod še kaj dal.

Žganje je res p i j a č a z a ubo-



skoraj petih let, in reči moramo 2 ža-
lostnim srcem: uič! Obljubljalo nam je
so starešinstvo pri zadnjih volitvah vse
mogoče, a kaj je napravilo, to kažejo
dejanja, ki jih nikjer ni! Da temu pride-
nio v okom dragi občani, je najbolje, da
si zberemo v novo starešinstvo može,
ki so res pripravljeni za občino nesebič-
no delovati, može kateri so Vain tudi
sedaj šli v vsakern oziru na roko, može
ki ne iščejo časti, ampak ki jiin je mar
le dobrobit ljudstva. Le poglejte one, ki
so Vain ob zadnjih občinskih volitvah
vse mogoce obljubljali, kaj se je zgodilo
z njih evetočini podjetjem »Mizarsko
zadrugo«? AH ne stoka radi te nesreče
eel Solkan? Nočem tega nataučno Vain
opisovati, ali pukazati sem Vain hotel
le dejanja ten mož, ki se tako radi usi-
ljujejo v občinske zastope, Vi pa dragi
soobčani vse to dobro veste, veste tudi
kje ste dosedaj dobivali pomoči, zatorej
Vani ne bode težko si izbrati mož, na
katere se vže v naprej lahko zanesete,
da bodo obeino v vsakein oziru dobro
krmariii. kakor so Vain do sedaj šli v
vsakem oziru na roko. Zatorej pomisel-
ke na stran, in vsi pogumno v boj za
inože, ki so res pripravljeni za obeino
plodonosno delovati. V to nam Bog po-
rnozi!

Iz Solkana. ( S k l e p s o l s k e g n
l e t a n a o b r t n i n a d a l j e v a l n i
so l i . ) Obrtna nadaljevaina sola v Sol-
kan u je imela 30. junija slovesen sklep
Šolskega leta. kojega so se udeieziii za-
stopniki c. kr. okr. glavarstva, c. k. okr.
sol. sveta, trgovske in obrtne zbornice,
mnogo odličnih domačinov, nekoliko
sosednih učiteljev in nekatere gospodi-
čne. Veselila nas je obilna udeležba od
strani cbrtnih mojstrov. Iz poročila šol-
skega voditelja smo posneli sledeče po-
datke:

Na tej soli so poučevali 4 učitelji.
sola je dvorazredna s paralelko k I. ra-
zredu. Poučevalo se je 8 mesecev 26 ur
na ieden. Učni predrneti so bili: geo-
metrija in projekcijski nauk, geometri-
čno, projekcijsko in prostoročno risanje,
strokovno risanje, poslovni sestavki in
obči obrtni predpisi, obrtno računstvo
in obrtno knjigovodstvo, zdravoslovje
in nemščina kot neobvezen predmet. —
V začetku šolskega leta je bilo v vseh
razredih 84, o sklepu pa 75 učencev. Pri
pouku jih je bilo povprečno vsak dan
83%. -— Lčni smoter je doseglo 65 va-
jencev, 10 jih pa ni prestopilo. Med u-
čenci je bilo 65 mizarskih vajencev, 4
ključavničarski, 2 zidarska in 2 kovaš-
ka vajenca. Vseh obrtnih vajencev Sol-
kanske občine je od 150 do 170. — Na-
tanjčnega števila se ne ve, ker župan-
stvo ne vodi evidenčnih knjig o obrtnih

še lahko obuboža. Ali ni to po ceni? —
Koliko mora n. pr. bogatin izdati, pred-
iio se upijani, (če to sploh hoče), žganjar
pa doseže isto z niklom, kar oni s to-
lariem; ali ni to lepa iznajdba? In ko
polože žganjarja nekoč k poslednjemu
nočitku — no, tedaj je prišel po minolem
življenju z malimi sredstvi ravno tako
daleč in se je s tem ravno tako pokvaril
na duši in na telesu, kot oni, ki je n. pr.
zapravil v isti namen veliko prcmože-
nje. Po domače rečeno: To je velika
korist žganja, da po njem najboljši kup
lahko prides k — vragu!

Nu, kaj bi rekli k temu pohvalnemu
govoiu? Morda bi rekel kdo kot tisti -
E, vi niste žandarm, pa vaš jezik je
žandarm! Ali pa kot botra Cresovka'
In pa kako jo pove; mu ne mores utru-
cati (ugovarjati), da ni res. — Nu, meni
bi bilo na najljubše, ko bi ne le hvalili ti-
sti, ki iščejo zabave, ali zahtevajo: naj
se stvar lepo opiše in »dobro proda svo-
je blagO'f, ampak da bi se tisti, ki jih
morda zadeva, prav močno razsrdili, pa
bi vrgli pudele v zid in šli v svojo sobi-
co, jo zaprli in prosili Boga, da bi mo-
gli zmagati vraga — zastrupljevaica!

»O moj Bog in Oče, da ti izkažem
svojo ljubezen, da povrnem tako razli-
čno odvzeto ti cast, in v zveličanje duš,
trdno sklenem, da danes in v prihod-

mojstrih. pomočnikih in vajencih Sol-
kanske občine. -- Izmeü 75 šolo obisku-
joeih vajencev o sklepu šolskega leta je
bilo samo 16 domačih, vsi drugi so
prišli iz raznih obein od hlizu in daleč
učit se mizarstva ter se po končanem
pouku vrnejo kot mizarski delavci ali
mojstri večinoma doinov ali se pa usta-
novijo drugod. Po narodnosti so bili vsi
vajenci Slovenci in razven enega v sta-
rostni dobi od 14 do US let. — Obdaro-
vanih je bilo \3 vajencev. Prvo darilo
je znasalo 10 K, druga so bila po 7 K 50
vin. — Obdarovanci so dobili na dve
leti vinkuliranc hranilne knjižiee. Solski
odbor hoče s takimi darili navesti va-
jence, da pričnejo varčiti in hraniti, ko
pridejo do stalnega zaslužka, in da jini
bo niogoee. kupiti orodje, ko pričnejo
delati na svojo roko. — Po slovesnem
sklepu, ki se je vršil na navadni način
in končal s cesarsko himno, otvorila sc
je razstava letnih izdelkov, ki je bila
odprta do 5. ure pop. — Razstava je
pokazala, da je učiteljstvo skrbno,
vstrajno in hvalevredno izvrševalo
svojo nalogo, kar je toliko vee vredno,
ker je porabljalo svoj počitku namenje-
ni čas, večkrat utrujeno in upehano po
: tanovskem delu, za uspešno poučeva-
nje odrasle mladine. Hvalevredni so pa
tudi oni vajenci, ki so, dasiravno več-
krat utrujeni, slabo oblečeni in tudi la-
čni, redno prihajali v solo in so se mar-
ljivo učili. Vsa cast tudi onim obrtnim
mojstrom, ki so, ne da bi jih bilo mora-
lo c. kr. okrajno glavarstvo siliti, redno
pošiljali svoje vajence v solo. Korist
obrtnih nadaljevalnih šol se pokaže, ko
postanejo v njih izšolani vajenci samo-
stalni mojstri. Vzdrževalci in pospeše-
valci obrtne nadaljevalne sole naj bodo
prepričani, da po taki šoli vršijo ime-
nitno kulturno delo, in da po njej izdat-
no koristijo narodu.

Plave. Nekateri možje so se prl-
tožili na deželni odbor proti odloku žu-
panstva glede uporabe državne podpo-
re za popravo občinskih cest. Deželm
odbor je pritožbo zavrnil, ker bi se bila
morala vložiti pri starešinstvu.

Iz Bovca. Dne 30. septembra mi-
nolega leta se je podala iz Bovca na Sv.
Visarje 631etna Ana Kovač in ni se več
vrnila. Doznalo se je, da je bila dne 1.
oktobra 1. 1. na Sv. Višarjah pri veliki
sv. maši in da se je potem vračala do-
mov. Iskali so jo več časa, brez da bi jo
bili mogli najti. Dne 21. junija t. 1. pa je
nek pastir iz Žavnice našel pod pianino
»V Gozdu« strohnelo žensko truplo. —
Konštatiralo se je, da je bilo to truplo
Ane Kovačeve. Truplo so pokopali v
Zavnici. Kovačeva zapušča soproga. - -
Domneva se, da se je Kovačeva zašla,
ker je ravno 1. oktobra začel padati
sneg. Sneg je zakril stezo, po kateri je
imela hoditi in tako je prišla na nepra-
vo pot. Potem pa je najbrže vsled utru-
jenosti zaspala in zmrznila. N. p. v m.!

Iz Brd. Ni moj namen, da bi grajal
in črnil moje rojake! Saj tudi jaz nisem
brez napak! Pač pa želim, da bi vsaj
nekateri si vzeli k sreu moj opomin!
Poznam do kosti moje rojake. Poznam
slabosti in bridkosti, ki tlačijo briško
Ijudstvo. A že koj izpočetka rečem:
Brie, ko ima nekaj kronic v žepu, po-
zabi na prejšnje gonje, ob enem pa ma-
lo skrbi za prihodnje case. Seveda se to
ne tiče vseh, saj so v Brdih uzorni in
marljivi gospodarji, a se dobe tudi taki,
kakor sem gori omenil. Dom a sem z ob-
mejne občine. Svojčas sem imel priliko
pogledati v grundne bukve na kormin-
ski sodnij. Vstrašil sem vse.. Skoraj ni
kmeta, ki bi imel svoje premoženje či-
sto. holga je v Brdih na sto in stotisoče.
V dolgove so spravile naše vino- in sa-
djerejee slabe letine, ki so se kar vrstile.
Dolg na dolg so delali ljudje, seveda z
upanjem na boljšo bodočnost. Kedaj pri-
de ta boljša bodočnost, ne vem.

Letošnje leto sicer ni bilo — vsaj
dosedaj — bogve kako dobro, a tud;
slabo ne. Imenujemo je lahko srednje —
dobro. Pri varčnosti in dobiem gospc-
dar.stvu bi se dalo kaj stisniti. A pri

niniajo se tako kremžijo, da se kuinriu
sniilijo. Letos so nekateri dobili lepe de-
narce za črešnje. Mnogi so za silo zafli-
kali zevajoee luknje dolgov, nmogi pa
še tega niso storili. Jaz bi rad vedel, ko-
liko tisočakov, katere so dobili za čreš-
nje, so nesli inoji rojaki v odvetniške
pisarne! Saj je znano dalee naokoli, da
moji rojaki Brici so najboljši ljudje. ker
nočejo biti umazani in si iščejo za vsako
najinanjše žalenje zadoščenje na sodniji
in v -- odvetniSki pisarui. To je eden
glavnih grehov, ki tlači moje rojake. In
te vrstice imajo ravno namen, da bi
vsaj po mogočnosti odvrnile moje roja-
ke od pravdarstva in od odvetniških pi-
saren? Dragi rojaki! Družine nasitite.
otroke oblecite, sebe izob'*azite, ne pa
da nosite kvintale črešenj v odvetniške
pisarne! Če ti reče sosed osel, reei mu
tudi ti! Tako bodeta kvita! Prava osla
pa bi bila, če bi se šla zaradi tega toza-
liti, kajti pri advokatih bi postala sele
prava osla in odvetniki bi vas tako ja-
hali, da bi bila krvava. Torej rojaki,
pravdanje pec. B r i e .

Idrsko pri Kobaridii. Dne 2. t. in. je
strela ubila na planini Matajur tri mlade
konje v vrednosti okolo 2000 K. Hud
udarec za posestnika! Dobro bi bilo
postaviti na planini več strelovodov, da
se take nesreče ne ponovijo.

Pri nas se je staro mlekarsko dru-
štvo razdelilo v dva dela, ker je nad 100
članov preveč za eno samo društvo. —
Za novo mlekarnico je hiša že pod
streho in bode stala okolo 8000 K.

Pri nas je bil skozi en mesec od-
delek vojastva. Fantje so bili sami Slo-
venci in so se dostojno vedli. Nastanjeni
so bili po gostilnah.

Iz Bosne. (Roparske čete.) V zad-
njih dnevih pojavile so se v vaseh ob
bosensko-turški meji, posebno pa v ob-
čini Trtoševo okraj Foča, turške ropar-
ske čete. Samo v dveh dnevih so oropa-
li cela sela, iz Cesar se sklepa, da so ro-
parji razdeljeni v več oddelkov. Obve-
ščeno je bilo takoj orožništvo in voja-
štvo, na kar so se že dne 29. junija od-
poslale v dotične vasi močne orožni-
ške.in vojaške patrulje. Roparji so za to
najbrže zvedeli, radi česar so se ta dan
skrili v gozdih, a v noči istega dne zopet
pobegnili na varno — v Turčijo in je
raditega vse iskanje zastonj.

Po izreku oropanih se da sklepati,
da so bili to Albanci, oboroženi s pu-
škami, samokresi in noži, kar je prav
verjetno, ker so imeli bele fecove, kar je
pravim Turkom zabranjeno nositi.

Iz Plevlja se čujejo glasovi, da pre-
ganja turška vlada, iz Prizrena proti
bosenski meji, kakih 300 mož močno
roparsko četo in ni izključeno, da nas
ta golazen tukaj »osreči«. Če je na tem
kaj resnice, se ne ve — trdili so to štirje
turški vojaški begunci, ki so se dne 30.
junija prijavili pri naših orožnikih.

Da ta ropanja prenehajo, bi bil že
skrajni čas, da se zopet postavijo orož-
niški »stratum« (Gendarmeriestreii-
korps), ker dru'gace ne bodo na meji
varne niti naše glave.

Drugih posebnosti tukaj ni. Po-
zrav!

PoliMčni pregled.
Državni zbor.

V sredo je poslanska zbornica v
tietjem čitanju vsprejela proračunski
provizorii. V četrtek je rešila celo vrsto
nianjših zakonskih načrtov, rned kate-
rimi so najvažnejši: zakon o zavarova-
nju mornarjev in pomorskih ribičev za
slučaj nezgode in bolezni, nadalje zakon
o jamstvu za slučaj trčenja ladij, oziro-
ma o upravnih zahtevkih za slučaj po-
moči v pomorski sili. Sprejet je bil na-
dalje zakon o regulaciji Donave, zakon
o ustanovitvi inženirskih zbornic ter
zakon o subvenciji podonavski paro-
plovni družbi.

Včeraj je imela^ posiunska zbornica
zadnjo poletno sejo. Obravnavale so se
razne manjše predloge.

Koncem seje je predsednik nazna-

Knez Thun — Sturgkhov naslednik?

Češki listi poročajo, da bo ako se
cioseže češko-nemska sprava na Češ-
kem, inicnovan v jeseni za niiiiisterske-
ga predsednika češki naniestnik knez
Thun, kateremu se bo poverila sestava
parlanientanicga ministerstva.

Öbstrukcija v vodopravnem odseku.

V četrtkovi seji vodopravnega od-
seka je prišlo do jako burnih prizorov.
Predsednik tega odseka Udržal je napel
vse svoje sile, da bi bila splošna razpra-
va o kanalskih zakonskih načrtih kon-
čana že pred državnozborskimi počit-
nicami.Vta namense je hotel posluževatf
sredstev, ki po opravilniku niso dopu-
ščena. Proti takemu »postopanju so se
odločno uprli Rusini in pa člani »Hrva-
ško-slovenskega kluba« dr. Šusteršič,
dr. Korošec in Oostinčar. Posebno je
hudo ozmerjal predsednika dr. Korošec.
Trgali so se zapisniki, tolklo se je po
mizah in upilo se je na vse grlo. Sejo je
moral predsednik zaključiti. »Hrvaško-
slovenski klub«, ki se je po tej seji sešel
izrekel je zgoraj omenjenim članom za
njiliov odločen nastop zahvalo. Prav ta
zadeva je zanesla tudi v nemški »Natio-
nalverband« velik razpor. Na eni stranl
stoje nemški poslanci alspih dežel, na
drtigi strani pa nemški poslanci s Če-
škega. Poljaki, Čehi in severni Nemci
hočejo na vse pretege imeti svoje ka-
nale, ki bodo stali ogromno svoto mi-
liionov. Poslanci južnih deželi, katerim
pomagajo v tem vprašanju tudi nemški
poslanci alpskih dežel pa hočejo imeti
za to, primerne kompenzacije, kar je
popolnoma opravičeno. Zato pa ta na-
sprotja. Poljaki so baje že uvideli, da
brez primernih kompenzacij južnim de-
želam s kanali ne pojde tako gladko.

Štajerski deželni zbor.

Iz Oradca se poroča, da se že več
tednov vršijo pogajanja za delozmož-
nost štajerskega deželnega zbora. Stvar
baje dozdaj ne stoji slabo. Če se pa do
jeseni delazmožnosti ne bo dalo doseči,
bo deželni zbor razpuščen.

Itaiijanska pravna fakulteta.

Z italijansko pravno iakulteto tudi
prihodnje šolsko leto ne bo nič. Odsek
nadaljeval bo dotično razpravo šele v
jeseni.

Avstrija namerava zasesti Sandžak-
Novibazar?

(Poročilo avstr. koresp. urada.)
Carigrajski listi poročajo, da kon-

centrira Avstro-Ogrska vojake v Bosni
in Hercegovini, ki so pripravljeni, da
odkorakajo v Sandžak-Novibazar. —
Turki koraka, ki ga Avstro-Ogrska na-
merava, ne smatrajo za Turčijo nevar-
nim, pač pa groze Turčiji male balkan-
ske države, ki se jim namerava pridru-
ziti tudi Qrska. Avstrija koncentrira ob
meji zato svojo armado, ker hoče pre-
prečiti, da bi pobegnili begunci na av-
strijsko zemljo.

Darovi.
Za »Š o 1 s k i Dom«:

je došlo našemu upravništvu: Monsi-
gnor Josip Pavletič v Gorici 20 K.

Srčna hvala!

Domače in razne vesli.
Nas prevzvišeni knezonadškof in c.

kr. tržaški namestnik v Ogleju. V nede-
Ijo 14. t. m. bo v Ogleju pripravljalna
slovesnost k evharističnemu kongresu
naDunaju.Pontifikalnosv.mašo bo imel
prevzišeni kne7^ ladškof. Ta dan se bo
blagoslovila Zc.cava združenih oglej-
skih katoliških organizacji. Zastavi bo
kumoval tržaški namestnik princ Ho-
henlohe. Te slovesnosti se udeleže vse
furlanske katoliške organizacije.

Duhovska zveza je imela svoje
zborovanje minuli četrtek v stekleni
dvorani »Central«. Udeležba je bila obil-
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Iz davčne službe. Za davčne upra-
vitelje so imenovani davčni oficijali
Rudolf Bekar, Loredan Pozzo-Balbi,
Silvij Sossich, Edgard Wurmbrand in
Peter Deprato; za oficijale so imenova-
ni davčni asistenti: Feliks Polšak, Lud-
vik Ciuffarin, Artur Malnig, Karol Kol-
lmann, Rudolf Brajnik, Emil Penso, To-
maž Caenazzo, Edvard Sossich in Ivan
Šapla? za davčnega asistenta pa je ime-
novan podčastnik Peter Milovanovič.

Razstava v »Novem Domu«. Učen-
ke ljudske sole v »Malem Domu« so
razstavile svoje izdelke v dveh pritlič-
nih sobah. Tako so razstavile učenke
»Šolskega Doma« v dveh sobah I. nad-
stropja, a v tretji sobi so pa izdelki
učenk pripravljavnice za izobraževa-
lišča.

V II. nadstopju so razstavljeni iz-
delki ženske obrtne sole in sicer v ent
sobi dekorativno risanje, obrtno račun-
stvo in obrtno spisje; v drugi sobi
uzorci za šivanje perila (šivani na roko
in na stroj) in vzorci za šivanje oblek;
v tretji sobi je razstavljeno vsakovrstno
perilo žensko, moško in otročje kakor
tudi poprava nogavic in vsake vrste
perila; v četrti sobi so razobešene na
klopih ženske in otroške obleke in
drugi v to stroko spadajoči predmeti.
Razstava je zelo obsežna ter nudi vsa-
kemu obiskovalcu in vsaki obiskovalki
mnogo znamenitega in koristnega.

Razstava je danes do 6. in jutri od
8.—12. pa od 3.-5. ure odprta. Vstop
je prost.

Razstava risb in ročnih del (mizar-
skih) gojencev tukajšnjega učiteljišča je
jutri in pojutranjem (od 9.—12. ure dop.)
v risalnici »Šolskega Doma« (v I. nad-
stiopju).

Razstava Sienkiewiczevih slik bo-
de še jutri, v nedeljo 7. julija odprta. —
Komur je na tem ležeče, da si ogleda
slike, ki so žele priznanje v različnih
evropskih mestih, naj se potrudi jutri,
nedeljo na zadnji dan razstave.

V petek sta vdobila 2 krasni sliki
dva oficirja: Ivo Stancer, poročnik in
Slavko Stancer, stotnik.

Izlet tržaške »Narodne delavske or-
ganizacije« v Gorico in goriški mestni
.«vet. V četrtek je imel goriški mestni
svet sejo, v kateri je bilo tudi govora o
izletu tržaške NDO. v Oorico, ki se ima
vršiti dne 14. t. m. Govoril je o tem
svetovalec dr. Pavia, ki je v najtern-
nejših barvah naslikal to veliko nevar-
nost za italijanstvo nasega mesta. —
Pozval je župana, naj stori potrebne
"korake, da se odvrne ta nameravani
napad na italijanski značaj Qorice.

Župan Bombig je odgovoril, da se
/je v tej zadevi že obrnil na voditelja
okrajnega glavarstva, namestništvene-
ga svetnika g. Rebeka. Voditelju okraj-
nega glavarstva je tudi predočil nemi-
re, ki so se vršili pred štirimi leti povo-
dom kolesarske slavnosti, kateri nemiri
so imeli tudi krvave posledice. Namest-
ništveni svetnik pa da mu je odgovoril,
da formalno ni še obveščen o namera-
vanem izletu. Če pa dobi prošnjo za do-
voljenje tega izleta, je ne bo mogel od-
kloniti, pač pa bo odredil potrebno, da
se ne bo motil javni mir.

Povzel je nato besedo namestništveni
svetnik g. Rebek, ki je prisostvoval seji
kot vladni zastopnik, ter rekel, da bo on
ugodil eventuelni prošnji za dovolitev
izleta ter da bo že poskrbljeno, da se ne
bodo vršile provokacije, ki bi lahko
imele zle posledice. Pozval je župana in
mestne svetovalce, naj ga podpirajo v
tem, da se onemogočijo provokacije.—
Prepoved izleta bi provzročila veliko
gospodarsko škodo za Oorico, kjer se
nahaja prebivalstvo mešane narodnosti.

Prvi podžupan dr. Cesciutti je nato
omenil, da izlet ni nikakega gospodar-
skega pomena za Qorico, pač pa ima

le demonstrativni namen, kar se po-
snemlje iz lepakov, ki oznanjajo izlet.

(iovoril je še dr. Venir, ki je tudi
označil izlet kot provokacijo. Rekel je,
da je Gorica italijansko mesto in da
Goričani imajo sveto dolžnost braniti
italijanstvo mesta in da je bodo tudi
branili. Konečno je predlagal, naj se na-
loži drž. poslancu Ušaj, naj se potrudi
pri centralni vladi, da se prepove izlei.

Seveda je bil ta predlog enoglasno
vsprejet.

»II Corriere Friulano«, glasilo go-
riškega magistrata, priobčuje zadnjedni
grozne članke proti izletu NDO. iz Tr-
sta v Oorico. Revolucijonarni ton tega
trobila nikakor ne upliva pomirjevalno
na že tako razgrete možgane 2000 let-
nih nekulturnih liberalnih kulturono-
scev. Med vrstami se lahko potipljejo
liujskajoče besede, ki na bojevit način
mobilizirajo vso goriško poccstno sodr-
go proti slovenskemu društvu, ki hoče
korporativno brez nikakega provokato-
ričnega namena obiskati naše mesto. —
Pisava tega lista je tako surova in po-
dia, da jo obsojajo vsi oni Italijani, ka-
terirti je na tem. da se povzdigne tujski
promet in s tem tudi gospodarsko bla-
gostanje Gorice. »Calata« imenujejo go-
riški trgovci vsako gibanje slovenstva
v Gorici, »Calati« so Slovenci, ki obi-
sKujejo naše mesto, — a »Calati« jim
niso naši kmetje, ko prihajajo v mesto
kupovat. No. zavedni in značajni slo-
venski deželani bodo znali upoštevati
ravnanje naših narodnih nasprotnikov
ter jim bodo tudi vrnili milo za drago.
Skrbeti moramo, da se gospodarsko o-
jačimo in osvobodimo. Ako vsi Sloven-
ci izpolnijo svojo narodno dolžnost, po-
tem se bo v kratkem zgodilo, da ne bn
v mestnem svetu več s o g 1 a s n o
vsprejet predlog, kakoršnega so vspre-
jeli v četrtek goriški mestni očetje.

*

Mi smo svoje stališče nasproti na-
zorom in namenom buditeljev NDO. že
večkrajasnoin točnooznačili.Zaraditega
pa ne bi v svojem listu izleta omenjene
organizacije niti z besedico ne omenili.
Ker so pa Italijani napravili iz tega iz-
leta skupno slovensko zadevo in ker
bruhajo njihovi listi zaradi tega izleta
ogenj in žveplo na vse Slovence, zdelo
se nam je potrebno, da smo napisali tu-
di mi o ti zadevi teh par vrstic.

Konec šolskega leta na c. kr. držav-
ni ghnnaziji v Gorici. Danes je zakljuei-
la c. kr. državna gimnazija letošnje šol-
sko leto s slovesno službo L.ožjo v je-
zuitski cerkvi. Uspeh je na splošno po-
voljen. V začetku leta je bilo vpisanih -•
brez pripravnice — na tem zavodu 984
učencev in 46 učenk. Koncem leta ie
ostalo še 875 učencev in 36 učenk. Od
teh je padlo 120 učencev in 1 učenka.
Vseh odličnjakov je 129, med temi je 18
deklic. Po narodnosti je bilo koncem le-
ta učencev in učcnk: nemške narodno-
sti 56, italijanske 404, slovanskc 452. —•
Poučevalo je na zavodu 44 učiteljev in
sicer 21 profesorjev in pravih gimnazij-
skih učiteljev, 15 suplentov in 8 stran-
skih učiteljev.

Sklep šolskega leta na c. kr. žen-
skem učiteljišču v Gorici jc bil danes.
Slovesna sv. maša je bila v cerkvi sv.
Ignacija ob 7. uri zjutraj. Goienke so pe-
le kaj lepo latinsko mašo. Orgljal je g.
vadniški učitelj I. M e r c i n a .

V 1. razred slov. gimnazije je bilo
sprejetili 125 učencev in tri učenke. Ti-
sti stariši, ki nameravajo svoje sinove
vpisati in dati izprašati šele v jesen-
skem roku, so naprošeni, da to nazna-
nijo ravnateljstvu ali pismeno ali ustno
že do dne 15. julija.

Zrelostni izpiti na tukajšnji gimna-
ziji so se pričeii danes popoludne in se
bodo nadaljevali naslednje dni. Tudi v
nedeljo predpoludne bo izpraševanje.

Aretacije v Mirnu. V noči od srede.
na četrtck so aretirali v Mirnu tri brate
Faganelli in sicer Pavia, Teodorja in
Jankota, ter njih knjigovodjo Rafaela
Vuga. V tisti noči je irnela biti aretirana
tudi mati imenovanih Faganellijev Ka-
rolina, znana pod imenom »Ceninka«,
a je padla v nezavest ko so jo hoteli a-
retirati. Aretirali pa so jo v četrtek.
Yzrok aretacij so razne nerednosti pri
njih knjigovostvu, pri računih, meni-
cah itd. Brata-Iaganc-lii, lastnika mo-
derno urejene strojarne sta namreč pred
dobrim mesecen: napovedala konkurz.
Pasiva haje znasajo več stotisoč kron.
Oovori se, da jc njih bivši knjigovodja
Komidar vrgel v javnost te nerednosti
bratov Faganelli. (iovori se, da je bil na
Komidarja naročen atentat. Podkupljen
da jc bil nek delavec, naj ga union, za-
kar dobi par tisoč kron. Te aretacije
so vzbudile po dezeli mnogo govorjenja,
posebno ker je bilo znano, da je > Ce-
ninka" jako bogata gospa.

Zrelostni izpiti iz gluhonemstva.
Zrelostni izpi in gluhonemstva so v to-
rek polo/.ilc naslednje g.čnc- učiteljice •
Karmcn Braidotti in Karolina Furlani iz
Gorice: Marija Lucijan iz Labina in *Ji—
na Homen z Isole.

Ponočno razgrajanje. Stanovalec v
gorenjem dclu mesta nam piše: Kaj je
^oriška policija gluha, da ne sliši vsak-
danjega razgrajanja in kalenja nočnega
Kiiru? Dan za dnevom uganiajo nezreh
fantiči v pcznih ponočnih urali neslano-
sti, ki ne delajo pra\- nobene časti do-
tičiiikom, še manj pa policiji. Pravijo.
da so ti ponočni tiči razni študenti in
ceio mlečezobi študenti iz nižjih razre-
dov. Stariši in gospodarji, pazite, kod se
klatijo v nočnih urah vaši sinovi oziro-
ma dijaki, ki so pri vas na stanovaniih.
Odgovori bo težak! Mladi študentje.
knjigo v roko in ponoči spat! se ne bo-
dete kesali nikdar.

V proslavo slovenskih apostolov
sv. Cirila in Metoda. — »Slov. kat. de-
lavsko društvo« in drustvo »Skalnica«
proslavijo slovenska blagovestnika v
nedeljo se sv. mašo ob 8. uri v cerkvi
sv. Ignacija. Med sv. maso bosta pela
pevska zbora delavskih društev.

God sv. Cirila in Metoda. \ ceraj ie
bil god sv. Cirila in Metoda. Po vrho-
vih našili bližnjih planin so plamteli kre-
sovi. Na podgorski Kalviriji pa so spu-
ščali lepe unietne ognje.

Šolska slavnost, ki so jo priredili
gojenci c. k. moškega učiteljišča v sredo
v telovadnici ženskega učiteljišča v Qo-
rici, se je prav dobro obnesla. Občin-
stva je bila polna dvorana. Vspored je
obsegal 7 točk, ki so se izborno izva-
jale.

Ogenj v Gorici pri soškem mostu.
- - V sredo okolu dveh popoludne se je
vnel ogenj v nekem hranišču poleg pe-
karne Pecile v hiši g. Fogarja pri soš-
kem mostu. Ogenj so pogasili mestni
ognjegasci.

10.199.60 K jc darovala za novo cer-
kev Srca J. v Gorici neka neiiiienovana
oseba.

Sumljiva individuva. V trgovino
dvokoles g. Dckleva v Clorici je prisel
tedni 16-lctni niehanik Marij Baric. Pro-
sil je, naj bi se mu posodilo 3 K, ker se
mora podati v Trst. Za varščino je pu-
stil v trgovini dvokolo. Blagajnicarka
pa mu je dala le 50 vin.. rekoč, naj jih
vrne do večera. Na večer je Baric res
prišel nazaj in sicer v družbi nekega 16-
letnega Saina, ki je ponujal dvokolo na
prodaj. G. Deklevu sta se fanta zd^la
sumljiva in ju je dal spraviti na varno.
Na policiji sta izjavila, da ju je poslal s
kolesi v Gorico Josip Maržon iz Trsta,
naj zasledujeta nekega Bizjaka, češ da
je ukradel v Štanjelu eno dvokolo. —
Seveda so ju obdržali na varnem .

Goriško slovensko šolstvo se za en
razred pomnozi. Iz Podgore se namreč
s prihodnjim šolskim letom preseli ta-
mošnja c. kr. pripravljalnica za učitelji-
šča. Nastani se v »S. Oregorčičevem
Domu«. Spet napredek slovenskega šol-
stva v Gorici.

Furlanskemu pesniku Petru Zoruttii
odkrijejo goriški Lahi spomenik in sicer
jutri predpoludne. Spomenik je postav
ljen v ljudskem vrtu ob Telovadnem
trgu. Ob tej priliki prirede veliko slav-
nost.

Cena svilodoin je bila Ietos nlčeva.
FJrekupčevalci so delali s prodajalci svi-
lodov kar so hoteli. Odnesli so iz Qo-
rice lepe zaslužke. sviloreici pa so
ostali s praznimi žepi. 2c mnogo let ni
bila cena svilodom tako nizka. Sukala
>e je od 2—3 K kilogram. -•- Treba bo
začeti z organizacijo po vzorcu, kakor
se je začela s krompirjem.

Prst si je odsekal ko je cepil drva
Anton Rebolika, delavec na južnem ko-
lodvoru v Gorici.

Borba za naš krompir. hve stranki,
sta si stali nasproti v boju za krompir.
Na eni strani so stali premožni trgovci
goriski in tržaški, na drugi strani pa pri-
prosti kmetje združeni v »Gospodarski
Zadrugi iz \'rtojbe«.

Marsikomu izmed članov zadruge
je legel strah na sree in se vzbujal dvom
za zadrugo ob grožnji trgovcev. da bo-
do vrgli zadrugo s kapitalom, katerega
so bili pripravljeni zgubiti v boju z za-
drugo. Skušenim voditeliem zadruge pa
ni vrpadel pogum in so že v prvih dneh
tako zasukali način boja. da je ostala
zadruga kot zmagovalec na trgu v ve-
liko radost zadrugarjev. Ko so trgovci
uvideli. da se jiin je poskus vreči za-
drugo ponesrečil. da so njih denarne žr-
tve zastoni. skušali so podkupiti vod-
stvo zadruge. Tudi ta poskus ni imet
nobenega vspeha in danes stoji zadruga
kot premagovalec ovir in zaprek trdna
ter neomajena kot glavni trgovec z go-
riškim krompirjem.

Naravnost smešne figure igrajo ne-
kateri trgovci, ki po več dni spravljajo
skupaj po en vagon krompirja, končno
ga pa še-le prodajo tukaj kakemu
predkupcu. So pa tudi taki. ki se spre-
hajajo po trgu. brez da bi odposlali še
kak vagon krompirja. Ko se jih vpraša,
zakaj ne odpošljejo, je odgovor: ni mo-
goče. zadruga je povsod. Vsa cast gre
pa zavednim clanom da stoje zvesti za
zadrugo in se ne dajo mamiti od strant
trgovcev, tudi če bi jim ti več plačevall.
Tako je prav, le potom zadružništva
postane kniet svoboden in bode sam
užival sad svojega trudapolnega dela.

»Domen« v Dornbergu. «Slov. kat.
izobraž. društvo v Dornbergu« priredi
v nedeljo dne 14. t. in. Jurčič-Česnikovo
igro »Pomen«. Natančneje se objavi v
prihodnji številki.

Vojaska oblast in gradiščansko žu-
panstvo sta pri ravnateljstvu iužne že-
leznice v Trstu protestirala proti temut

da je naineščen na železniski postaji v
Zdravščini le en poduradnik, ki opravlja
obeucm >iužbo sluge. Obenem sta prosi-
la, da bi se ustavljali v Zdravščnii vsi
brzovlaki.

Letina v goriški okolici je dosedaj
dobra. Krompir daje lepe dohodke.
Mnogo knietovalcev je prejelo za krom-
pir 5—6000 K. Seno jc dobro vrglo. ena-
ko detelja, zelenjava itd.

V prid zgradbe nove cerkve na Bar-
bani bodo igrali v Gradežu jutri ob 6.
zvečcr javno tombolo.

Letošnji vojaski nabori v Avstro-
Ogrski. Včerajšnji večerni listi poroča-
jo, da se bodo letošnji glavni vojaški
nabori pričeli dne 12. avgusta.

Vsein ^ospodlnjam

I toulo Drinoročam o K 0 M N S K 0 CIKORIJO v kor ist
Ahiiioiiiim uhivAiiooiii ;



Drzni tatovt. Te dni so že v tretje
okradili drzni tatovi buiet tik želeniške
postajc v Zdravččini. Zdi se, da so tato-
vi vedno isti.

Zaradi razpečavanja ponarejenega dc-
narja. Pred tržaškim porotnim sodiscem
se je vršila včeraj razprava proti neka-
terirn osebam zaradi ponarejevanja in
razpečavanja ponarejenega denarja. —
Obravnava je koneaia s tern, da je b!S
nek .losip Basso obsojen le zaradi raz-
pečevanja ponarejenega denarja, med-
tem ko so porotniki zanikali vprašanje
glede ponarejevanja denarja. Obsodba
se glasi na tri leta težke ječe. Drugi ob-
toženci so bili oproščeni. Basso je bil
zaradi ponarejevanja in razpečevanja
denarja že večkrat predkaznovan ter
izgnan iz Trsta.

. Nova društva. V Oorici se je usta-
novilo protialkoholno društvo »Sveta
vojska«. — V Brjih na Krasu se je usta-
novilo »Katoliško slovensko izobraže-
valno drustvoft.

Prestolonaslednik nadvojvoda Franc
Ferdinand se je podal iz Prage v avto-
mobilu v Meran.

Pogreb poljedelskega ministra dr.
Brafa. Pogreb poljedelskega ministra
Brafa, ki je bil v četrtek, se je vršil
vsled pokojnikove želje brez vsakih po-
sebnih slovesnosti. Cesarja je zastopal
pri pogrebu veliki lovski mojster grof
Thun. Udeležilo se je pogreba več mini-
strov in drugih dostojanstvenikov.

Evharističnega kongresa na Dunaju
se udeležijo tudi katoliški državni po-
slanci vseh narodnosti. ,

Novi učni načrti za ženske liceje.
Naučno ministerstvo je objavilo nove
učne načrte za ženske liceje. S temi na-
črti se liceji uredijo po vzgledu drugih
srednjih šol. Imeli bomo štiri nižje raz-
rede. potem 1. dva višja razreda za go-
jenke, ki bodo hotele le spopolniti svojo
izobrazbo 2. dva višja razreda za tr-
govsko in gospodinjsko izobrazbo in 3.
štiri višje razrede za goi-nke, ki bodo
hotele delati koncem ce'rtega leta ma-
turo na gimnazijah, katera jim bo dajala
pravico za vstop na vseučilišča.

Toča na Dravskem polju. V torek,
2. t. m., je oklestila od tri četrt na 1. do
1. ure popoldne toea celo gornje Drav-
sko polje in napravila mnogo škode. Kaj
takega ne pomnijo že mnogo let.

Državna loterija. Olavni dobitek v
znesku 200.000 K je zadela št. 59.452,
drugi dobitek 50.000 krön št. 126.523,
tretji dobitek 30.000 krön št. 324.418,
četrti dobitek 20.000 krön št. 423.577,
peti dobitek št. 424.625.

5000 krön vreden dobitek zastonj
zamore zadeti poleg 400.000 zlatih fran-
kov, kdor naroči turško srečko v korist
»Slovenski Straži« na mesečne obroke
po 4 krone 75 vin. Pojasnila daje g. Va-
lentin Urbančič, Ljubljana.

ÖXO
Kocke za

govejojuho
dajo najboljše jamstvo za
izovstuo kakovost ker so

v največji tovarni za
| mesne izolečke
> na svetu

Liebig družbe
napravljane.

Spretne^a in zanesljivega

tnovskega pomocnika
veščega deželnih jezikov

sprejme 5 1. septembrom
tvrdka

TEOP. HRIBAR V <SORKI
Pismene ponudbe naj se pošljejo

naravnost na tvrdko.

Mnnut i E r e p t
ant. s tavbena tvrdka v Oorici

ullca A d e l a i d e R i s t o r i Stev. 5.

Se priporoča p. n. občinstvu za vsa
stavbena dela kakor tudi za izdelovanje
vsakovrstnih načrtov, proračunov ter
kolavdacij po najnižjih cenah.

Sprejme se vajenec nad 14
let, zmožen deželnlh jezlkov,
prl fotografu Ar\tonu Jerklču

BISER
med vsemi žitnimi kavami je

F r a n c k 0 v a P e r l - r ž .
VTsak požirek iz škodelice potrjuje
premoč te sine kakovost. K vsaki
žitni kavi pa je, da se doseže v
resnici poln okus in lepa okusna
barva, treba pridjati malo por-
cijo pravega zagrebškega
Franckovega pridatka za kavo.
Obe vrsti dobite se v vsaki spec,
trgovini.

Edina zaloga najboljših sesalk za gnojnice
navadnih in raztezajočih od 3—480m. Cene

0 ( i 50— 80 K. R a z p r s i l n i k e vsake vrst
od 4 - 1 2 K,

Pinter & Lenard
v Gorlcl, RästelJ štev. 7-9.

Srečke v korist Slovenski Sfraži
prineso obmejnim Slovencem pcmoč, naročnikom v srečnem slučaju 1

bogatSVO. Nihče naj ne zamudi

žrebanja turških srečk dne I. avgusta tega leta
pri katerem bo vzdignjen glavni dobitek Člstlh 4 0 0 . 0 0 0 zlatih -
fraakOV. Vsak naročnlk dobl eno srečko v korist revnim
otrokom z glavnim dobitkom v vrednosti 5000 kron zastor|).
Pojasnila daje za Slovensko Stražo g. VAL. URBANČIČ, Ljubljana.

Kupujte samo dvokolesa
„ALTENA", f r a n c o s k e
vrste, ki so najtrpežnejši
in najboljši bodisi za na-
vadno rabo aii za dirke.

Šivalni stroji Original „Victoria"
so najpraktičnejši za vsako hiao.
Isti služijo za vsakovrstno ši-
vanje in šiikanje (vezenje). Stroj
teče brezšumno in je jako trpe-

žen. Puške, samokrese, slamo-
reznice in vse v to stroko spa-
dajoče predmete se dobi po to-
varntški ceni pri tvrdki

Kepšcvani s Cuh,
G O R I e A — Stolnl trg št. 9.

Naznanilo.
Slav, občinstvu uljudno naznanjam, da sem prevzel zastopstvo

in zalogo moke valjčnega mlina

VINRO MA3DIC IZ KRÜH3Ü.
Priporočam se slav. občinstvu za obilna naročila in zagotavljam

točno in solidno postrežbo.
Spoštovanjem udani

PETER GRUDEN,
Gorlca, Stolnl trg štev. 8.

TVRDKfl 0. ZflJEC
trgovlna z železjem v Gorlel

v hiSi ,,QoriSke ljudske posojilniec" (prej krojaška zadruga).

Priporoča bogato zalogo železa, pločevjne vsakovrstnega kovanja za pohištvo in
stavbeno mizarsko. kovaško, kleparsko, klesarsko orodje, straniščne naprave in
upeljave, strešna okna, traverze, cement, svinčene in železne cevi in pumpe, žico,
zična ograja> raznc kmetijsko orodje, štedilnike, peči, kuhinska in hišna oprava.
PoBtreiba toöna, domača in cene konkurenöno. =

Frosimo aahtevati listke blagajne radi kontrole.

Lekarnarja A. THIERRY-JCV BALZAM.
Cdino prisien z zeleno nuno kot varstveno znamko. Postavno zajamčeno.

Vsaka potvoritev, ponarejenje in vsak prekup drugega balzama 8 prevarlji-
vimi znamkami se kazensko-sodnijsko zasleduje in strogo kaznuje. — Ta bal-
zam je dobrega učinka pri vseh boleznih na dihala, pri kašlju, pljuvanju,
hripavosti, katarju v žrelu, bolečinah v prsih, bolez'nih na pljučah, posebno
pri influenci, zelodčnih boleznih, vnetju jeter in vfanice, slabi prebavi, te-
lesnem zaporu. zobe bolu in ustnih boleznih, trganju udov, opeklinah, pri

izpuščajih itd. itd. 12(2 ali 6|1 ali 1 vel. posebna steklenica K 5*60.

LEharnarja THIEBBY-jcvo nuMvfyvnm
je zanesljivo zdravilo za rane, ščirjevce (ture), poškodbe,
vnetja, abscese, odstrani vse nečiste v telo vrinile se reči in
stori, da so bolestne operacije i epotrebne. Zdravi tudi pri

zastarelih ranah itd. 2 škatlji staneta K 3"60.
Kupi s e : Lekarna pr i angelju varuhu, A d o l f

T h i e r r y v P r e g r a d u pri Rogatcu.
Dobi se skoro v vseh lekarnah. Na debelo pa v medicinalnih

mirodilnicah.

Poflriiioa
Dtlnlik« glavnlea K 8.000.000.

„Ljubljanske kreditne banke"
se bavi 8 vsemi v bančno stroko spadajočimi posli

Vloge na hnjižtce otarestuje po IV2%. vloge v \iMm racunu po dogovoni.

Centrala v Ijubljani.
F HOL
• Kezervnl zaklad K 800.000.

PODRUŽN1CE: Celje, Celovec, Gorica, Sarajevo, Split, Trst. — —


